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Liebe Schiler und Schilerinnen!

Die Verwaltung des WildParks Tambach wiinscht Euch viel Spal} beim Losen der
kniffligen Aufgaben! Beachtet bitte auf der Vorderseite den Plan, damit Ihr die
verschiedenen nummerierten Erkundungsplatze findet.

Erkundungsplatz 1 ,Rothirschgehege mit Aussichtsturm*

Du steht jetzt auf dem Fototurm des Rotwildgeheges nahe am Eingang zum
WildPark. Beachte den Lageplan auf der Vorderseite.

Hier siehst Du nur mannliche Tiere in verschiedenen Altersklassen. Zum
Beobachten der Tiere gehe auch am Gehegeweg entlang.

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Wie viele Rothirsche kannst Du erkennen?
Trage die Zahl ein.

Wo halten sich die Hirsche zu welchem Zweck auf?
Beobachte und trage die Buchstraben unten im
Gehegeplan ein. Erganze einige Stellen dazu mit
Zeichnungen.

A. Ruheplatz

B. Markierungsstelle (Reviermarkierung durch Urin)

C. Suhlplatz (zur Insektenabwehr)

D. Wechsel (Zeichne diejenigen Wege ein, auf denen die
Hirsche haufig entlang gehen.



Beobachte einzelne Hirsche und beschreibe in kurzen

Worten:

1: Die Bewegung einzelner Korperteile

2: Lauf und Gehbewegungen

3: Was und auf welche Weise fressen sie

Frage Dich auch immer dabei, zu welchem Zweck die Hirsche was tun!
1:

Einige Baume sind durch Manschetten geschutzt.
Warum? Nenne den Grund.

Aufgabe 4. Zu viele Hirsche schadigen den Wald. Warum?
Kreuze die richtigen Antworten an!

Weil sie bei Futtermangel z. B. die Rinde der Baume schalen.
Weil sie Baume mit ihrem Geweih umwerfen.

Weil sie die jungen Triebe der Baume verbeilien.

Weil sie die Bienen vertreiben, die Baumbliiten kdnnen nicht
bestaubt werden.

Weil sie auf Baume klettern und dort die ganzen Blatter fressen.
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Aufgabe 5: Wie lange ist die Tragezeit vom Rotwild (in Monaten)?
Trage richtiges ein:

Wie viele Kalber bekommen sie im Durchschnitt?
Trage richtiges ein:

Erkundungsplatz 2 , wisent”

Aufgabe 1:
Du stehst jetzt vor dem zweiten Erkundungsplatz, dem Wisentgehege.
Beachte den Lageplan auf der Vorderseite!

Beobachte im Gehege die Wisente und erganze unten im Bild das oder die
fehlenden Korperteile:

Aufgabe 2: Wie viele Wisente gibt es heute ca.? Kreuze richtiges an.

O 4 O 600 O 3.000

Aufgabe 3: Wo und wann wurde eine Gesellschaft zur Rettung des Wisent
gegrindet?

Wann: Wo:




Aufgabe 4: Was haben die Wisente zur Korperpflege und als Spielmdoglichkeit
in ihrem Gehege (4 Stiick)?

1: 2:

Erkundungsplatz 3 ,wildschweingehege am groRen Rundweg*

Gehe nun nach rechts weiter, am Mufflongehege an der rechten Seite des Weges
entlang. Am Ende von diesem Gehege kommt ein schmaler Weg. Dort siehst Du
auch Schilder, die zu Wolf und Luchs weisen. Folge diesem Weg bis er am Ende des
kleinen Berges einen Linksknick macht. Dort findest Du den Erkundungsplatz 3.

Aufgabe 1: Beobachte die Tiere. Schreibe die passenden Namen unter
die Zeichnungen.

Keiler; Bache; Frischling

B R

Aufgabe 2: Stell Dir vor, im Wald wiirden nicht schwarze Wildschweine, sondern
rosa Schweinchen leben.

Was wiirde passieren, wenn Wolfe auf Nahrungssuche sind?
(Erganze den Liickentext)

Die Woélfe wiirden die rosa Schweinchen sofort , weil sie
sehr auf sind. Wildschweine dagegen sind gut
ge , weil sie sich von ihrer Umwelt im dunklen Wald kaum

unter




Aufgabe 3: Der ,Rissel” der Wildschweine ist ein hochspezialisiertes Korperteil.
Beobachte, was das Wildschwein damit machen kann:

Beobachtung 1:

Beobachtung 2:

Beobachtung 3:

Aufgabe 4: Was fressen Wildschweine in freier Wildbahn?
Kreuze richtige Antworten an!

O Bucheckern O vogel QO Eicheln
O Wurzeln O Gummibarchen O Fasane
O Miuse QO Blatter O Wirmer

Aufgabe 5: Beobachte die Klauen des Wildschweins! Welche Fahrtenabdriicke
passen zu welchem Tier? Kennzeichne die Fahrtenbilder unten mit
dem richtigen Buchstaben!

A = Rothirsch
B = Mufflon
C = Wildschwein
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Erkundungsplatz 4 ,waslfe”
Auf Deinem Plan vom Park findest Du unser Wolfsgehege

Geh dort hin und beobachte unsere Wolfe.

Aufgabe 1: Wie heilden die Kinder der Wolfe?

Babys O
Jungwolf O
Welpen O

Aufgabe 2: Die Wolfe leben in einem Verband. Wie heil3t dieser?

Wie nennt man den ranghdchsten und den rangniedrigsten Wolf?

Ranghochster Wolf:

Rangniedrigster Wolf:

Der weibliche Wolf heil3t?




Aufgabe 3:

Wolfe leben in einer bestimmten Rangordnung. Woran erkennt man in
einem Rudel den Alpha-Wolf?

Er ist der GrolSte

Er ist der Alteste

An den langen Eckzahnen
Am Fletschen

Er ist der Schnellste

Am hochgestellten Schwanz

000000

Aufgabe 4: Es gibt verschiedene Wolfsarten.
Welche siehst Du bei uns im Park?

Weillt Du, welche Wolfsart sich in Deutschland in freier Natur ansiedelt?




